
PS Software-Engineering II

Aufgabenblock 2 (22.03.2007)

Formale Sprachen und Grammatiken

Bitte lösen Sie die Aufgaben 1) und 2) bis zum 29.03.2006. Beispiel 3) ist bis zu diesem
Termin freiwillig zu lösen. Beispiel 4) bleibt jedenfalls ein optional zu lösendes Bonus-
beispiel.

1. In der Aufgabe 1 aus dem ersten PS wurden Sätze bestehend aus Wörtern, Leerze-
ichen etc. eingelesen und transformiert.

(a) Formulieren Sie eine eindeutige Grammatik G1 = (VN , VT , P, S), welche alle
zugelassenen Eingabesätze aus diesem Beispiel de�niert.

(b) Transformieren Sie diese Grammatik G1 in die Wirthsche erweiterte Backus-
Naur Form (EBNF).

2. Gegeben ist eine Grammatik G2 = (VN , VT , P, S), wobei VN = {T, A, B, C}, VT =
{a, b, c} und S = T . Die Menge der Ersetzungsregeln P ist wie folgt de�niert:

P = {S → ABC|CCC,A → Aa|a, B → AC|C|b, C → ccc}

(a) Beschreiben Sie in kompakter Form (De�nition einer Menge von Zeichenket-
ten), welche Sprache L(G2) durch diese Grammatik de�niert wird.

(b) Die Grammatik G2 enthält eine linksrekursive Regel (welche?). Überlegen Sie,
wie allgemein linksrekursive Regeln durch Einführung eines weiteren Nonter-
minalsymbols und einer weiteren Ersetzungsregel, welche auf Rechtsrekursion
basiert, eliminiert bzw. substituiert werden können und wenden sie diese Sub-
stitution auf das Beispiel an.

3. Gegeben ist eine Grammatik G3 = (VN , VT , P, S), wobei VN = {T, U}, VT =
{a, b, c, §, $, %, &}, und S = T . Die Menge der Ersetzungsregeln P ist wie folgt
de�niert:

P = {T → T §T |U,U → U$T |T%U |U&U |a|bb|ccc}

(a) Zeigen Sie, dass diese Grammatik mehrdeutig ist. Gibt es Zeichenketten aus
der durch G3 de�nierten Sprache für die G3 nicht mehrdeutig ist? Wenn ja,
welche?

(b) Transformieren Sie diese mehrdeutige Grammatik G3 in eine eindeutige Gram-
matik G′

3, wobei L(G3) = L(G′
3) und G′

3 = (V ′
N , VT , P ′, S).

4. Bonusbeispiel: Die Elemente einer EBNF Regelmenge sind wiederum Sätze, welcher
einer bestimmten Grammatik GEBNF angehören.

(a) De�nieren Sie diese Regelmenge wiederum als eine eindeutige Grammatik GEBNF =
(VN , VT , P, S). Als Vereinfachung symbolisiert das Terminalsymbol w ein be-
liebiges Wort.

(b) Transformieren Sie die Grammatik GEBNF erneut in die EBNF Notation (stellen
Sie also die EBNF mithilfe von EBNF Regelsätzen dar).
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